

О РАБОТЕ УЧРЕЖДЕНИЙ САНЭПИДСЛУЖБЫ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Каминская Е.Ф., Ваймачёва Н.Н.

*УЗ «Могилевский областной центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья»,
Могилев, Беларусь*

В данной статье рассмотрен опыт санэпидслужбы Могилевской области по внедрению мониторинга цели устойчивого развития № 3 на региональном уровне. Описана организационная модель по локализации показателей, характеризующих устойчивость развития территории, ход ее реализации и перспективы.

Ключевые слова: мониторинг; показатели; Цели устойчивого развития.

ABOUT THE WORK OF INSTITUTIONS OF THE SANITARY AND EPIDAL SERVICE OF THE MOGILEV REGION TO IMPLEMENT THE INDICATORS OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT GOALS

Kaminskaya E.F., Vaimachova N.N.

*Health care institution "Mogilev Regional Center for Hygiene, Epidemiology and Public Health",
Mogilev, Belarus*

This article discusses the experience of the sanitary and epidemiological service of the Mogilev region in implementing monitoring of Sustainable Development Goal No. 3 at the regional level. An organizational model for localizing indicators characterizing the sustainability of the territory's development, the progress of its implementation and prospects is described.

Key words: monitoring; indicators; Sustainable Development Goals.

Задачи по улучшению здоровья народа отражены в Цели устойчивого развития №3 «Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте».

В Могилевской области деятельность санэпидучреждений по мониторингу достижения показателей Целей устойчивого развития (ЦУР) организована в соответствии с задачами, вытекающими из директивных и нормативных документов Министерства здравоохранения Республики Беларусь, решений республиканских и областных санэпидсоветов, «Приоритетными задачами учреждений, осуществляющих государственный санитарный надзор, по организации мониторинга показателей Целей устойчивого развития на период

2021-2023 годы», одобренными решением Республиканского санэпидсовета №4 от 16.11.2021.

Достижение показателей ЦУР, как индикаторов общественного благополучия, реализуется в рамках комплексного межведомственного взаимодействия. Основное направление межведомственного сотрудничества сосредоточено на решении задач по обеспечению устойчивости развития отрасли здравоохранения, реализации государственной политики по формированию здорового образа жизни и оздоровлению среды обитания.

На основании результатов социально – гигиенического мониторинга, анализа поведенческих рисков на всех административных территориях области реализуется практика разработки Планов действий по профилактике болезней и формированию здорового образа жизни для достижения Целей устойчивого развития, которые вносятся на рассмотрение и утверждение органов управления и самоуправления с организацией исполнения [1].

Для повышения эффективности работы по реализации ЦУР на региональном уровне подготовлен Приказ Главного управления по здравоохранению Могилевского облисполкома (далее – приказ ГУпоЗ) от 04.11.2022 № 589 «О показателях Целей устойчивого развития».

В рамках преемственности с приказом ГУпоЗ зональными и районными центрами гигиены и эпидемиологии области совместно с территориальными организациями здравоохранения (ЦРБ, поликлиника) проработан вопрос подготовки в районе (городе) приказов, регулирующих систему распределения ответственности за мониторинг показателей ЦУР на территориальном уровне.

Территориальными центрами гигиены и эпидемиологии (ЦГЭ) в стадии реализации совместная подготовка со специалистами организаций здравоохранения заключений о состоянии популяционного здоровья и среды обитания населения с отражением хода достижения на административных территориях показателей ЦУР при подготовке территориальных информационно-аналитических бюллетеней «Здоровье населения и окружающая среда: мониторинг достижения ЦУР».

На всех уровнях (областной, зональный, районный) оптимизированы функции структурных подразделений, подготовлены локальные нормативные правовые акты в части деятельности, регулируемой показателями ЦУР.

Для обеспечения качественного мониторинга ЦУР большое внимание уделяется созданию баз данных: сформирован региональный перечень делегированных санэпидслужбе показателей ЦУР за период с 2000 года, ведется областная база данных индикаторов программ достижения показателей ЦУР с 2016 года [2].

Ежегодно санэпидучреждениями области осуществляется подготовка информационно-аналитических материалов в рамках мониторинга достижения делегированных показателей ЦУР № 3.

В целом на административных территориях области обеспечивается повышение устойчивости общественного здравоохранения за счет постоянной

актуализации и проблемного анализа территориальных аспектов управления формированием здоровья и улучшением параметров среды жизнедеятельности населения.

В 2023 году работа по достижению Цели устойчивого развития № 3 «Хорошее здоровье и благополучие для всех» была продолжена с акцентом на повышение эффективности мероприятий, направленных на реализацию показателей ЦУР.

В деятельности, регулируемой задачами по достижению устойчивого развития, в Могилевской области основное внимание было уделено дальнейшей активизации целевых мероприятий, проводимых на территориальном уровне.

По инициативе зональных и районных ЦГЭ на заседаниях органов управления, самоуправления, на межведомственном уровне с обсуждением территориально ориентированных проблем в части достижения устойчивого развития территорий в 2023 году рассмотрено 40 вопросов с принятием решений (2022г. – 18).

В каждом регионе Могилевской области при исполкомах созданы рабочие группы по устойчивому развитию. Представители санэпидслужбы включены в состав рабочих групп, принимают участие в рассмотрении актуальных вопросов. Для повышения уровня эффективности межсекторального взаимодействия ЦГЭ области в 2023 году инициировано рассмотрение на уровне территориальных групп по устойчивому развитию 15 актуальных вопросов в контексте мониторинга реализации ЦУР.

Для отражения деятельности в области реализации показателей Целей устойчивого развития на сайтах всех центров гигиены и эпидемиологии региона создана рубрика «Цели устойчивого развития», в которой осуществляется ежегодно актуализация информация по вопросам мониторинга делегированных санэпидслужбе показателей ЦУР.

Значимая роль в реализации задачи достижения ЦУР отведена информационной работе для интеграции задач по достижению показателей ЦУР с задачами по формированию здорового образа жизни.

Санэпидслужбой, как провайдером первичной профилактики, используется практика организации и проведения информационно-образовательных мероприятий, круглых столов, тематических площадок, фотоконкурсов и т.д.

При проведении встреч с населением, бесед, лекций, в т.ч. в трудовых коллективах, сельских Советах, в рамках Единого дня информирования специалистами ЦГЭ области проводится информационная работа с разъяснением Стратегии устойчивого развития Могилевской области до 2035 года и реализации Целей устойчивого развития.

Специалисты санэпидучреждений области в соответствии с Планом работы в области устойчивого развития на 2023 год, утвержденным председателем Могилевского облисполкома 6 января 2023 года, приняли участие

более, чем в 30 мероприятиях в рамках Недели устойчивого развития в период 18-22.12.2023.

Для выполнения задач по достижению устойчивого развития в области здоровья в регионе необходимо продолжить планомерную работу по локализации ЦУР на основе новых механизмов, повышающих уровень координации здоровьесозидательных инициатив органов управления и самоуправления и других секторов административных территорий области.

Список литературы

1. Щербинская, Е.С. Социально – гигиенический мониторинг и его роль в реализации Целей устойчивого развития / Е.С. Щербинская [и др.] / Медицина труда и экология человека, 2020. –№ 4 (24) –141 с.
2. Ключенович, В.И. Об интеграции СГМ с мониторингом достижения показателей ЦУР/ В.И. Ключенович // Современные аспекты профилактической медицины. – Гомель. – 2023. – 56с.